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2009年中考试题汇编——碳和碳的氧化物
20.(南昌)2009年11月首届“世界低碳与生态大会暨技术博览会”将在江西南昌市举行。低碳经济是一种以低能耗和高效能等为主要特征，以较少的温室气体排放获得较大产出的新经济发展模式。请问：

    (1) 近年来大气中二氧化碳含量不断上升的主要原因是                              ，自
然界中消耗二氧化碳的主要途径是                                            ；

(2)科学家正在研究将二氧化碳加氢转化成甲烷（CH4）、甲醇（CH3OH）、甲酸（CH3COOH）等化工原料，
这些化工原料属于                         （填“无化合机物”或 “有机化合物”）；

 (3)下列做法中不符合“低碳经济”理念的是（填序号）              ；

①改造或淘汰高能耗、高污染产业；②大力发展火力发电；③研制和开发新能源替代传统能源；④ 优化建筑设计，增强室内自然采光，减少照明用电。

(4) 请你另举一例在日常生活中符合“节能减排”的做法                       。
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答案：（1）矿物燃料的燃烧；植物的光合作用（或海水吸收）

（2）有机化合物（3）②  （4）随手关灯（或步行代替乘车等）
21．（朝阳）气象资料显示，全球年平均气温呈上升趋势。请回答下列问题：
（1）如右图，地球在呻吟，假若你是地球，你最担忧的是               ；
导致空气CO2的含量显著增加的主要原因是                     。

（2）汽车安装的催化式排气净化器能将有害气体90％转化为危害较轻
的气体排出。根据右图提供的信息回答：

    ①汽车尾气中，属于有毒、有害的气体是              （填化学式）。
②针对经催化式排气净化处理器处理后尾气的组成，你若是科学家，还应解决的问题有
                                       。
答案：（1)冰川融化陆地大量被淹没，土地沙漠化，植物无法生长，人类无法生存     人类消耗能源急剧增加，森林遭到破坏    (2)  ①CO、NO、 NO2    ②进一步提高有毒有害气体的转化率，有效回收和利用CO2气体

22．（安徽)类比法是化学研究物质的重要方法之一。草酸的化学性质与碳酸相似。已知碳酸易分解，
草酸在受热条件下也分解，仅生成三种氧化物。某校研究性学习小组对此展开探究：

 ⑴ 小明首先根据草酸中含有             元素，可推测生成物中含有水。

   ⑵ 小明对分解生成的其他产物进行猜测、验证：

    【假设一】生成物中有二氧化碳

     实验一：将生成的气体通入澄清的石灰水，实验现象是，小明据此判断生成物中含有二氧化碳。

[image: image6.png]


    【假设二】生成物中有一氧化碳 

     实验二：小明用右图装段进行实验，从而证明生成物中含有一氧化碳。

     请回答：A装置中黑色固体粉末是       (填化学式)，

            A装置中的实验现象是              。

⑶ 讨论交流：小芳认为，小明的“实验二”不需要B装置也能够推断出生成物中含有一氧化碳，你是否支持小芳的观点：          (填“支持”或“不支持”)，请说出你的理由：                              。     小芳认为，从环保的角度看，“实验二”装置有一个缺陷，请你指出该缺陷：                    ，处理的方法是                                        。

答案：⑴ 氢(或氢和氧)   ⑵ 澄清石灰水变浑浊   CuO  黑色固体变为红色  ⑶ 支持  只要根据氧化铜由黑色变为红色，就可判断三种氧化物中一定含有一氧化碳   缺少尾气处理装置    将尾气通到酒精灯的火焰上

23．（连云港） 今年我市九年级化学实验操作考查的方法是由考生抽签确定考题，小华同学抽到
的题目是“以鸡蛋壳和稀盐酸为原料制取CO2”。小华完成该实验的部分操作过程如下图所示：
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（1）小华上述操作过程中有明显错误的是  ▲  （填字母序号）。
（2）操作A中，小华松开手片刻后，看到烧杯内的导管中形成一段  ▲  ，证明装置不漏气。
（3）若要验证鸡蛋壳的主要成分CaCO3中的Ca2+，只要在反应后溶液中逐滴加入  ▲  溶液，观察到  ▲  现象即可（鸡蛋壳中的杂质不干扰反应现象）。若所加试剂正确，但实验刚开始阶段却观察不到应有的现象，则原因是  ▲  。
（4）若将鸡蛋壳换为锌粒，利用上述实验中涉及到的仪器和药品可以制取另一种常见气体，该反应的化学方程式是  ▲  。

答案：（1）B  （2）水柱   （3）Na2CO3 (碳酸钠)或K2CO3(碳酸钾)等，白色沉淀 ，盐酸过量 。

（4）Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑
24．（南通）请你根据提供的实验仪器和药品参与实验室气体制备的研究与实践。实验仪器如下图所示（导管、橡皮塞等未画出）：                    
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实验药品：氯酸钾、5％双氧水、大理石、稀盐酸、稀硫酸、高锰酸钾    

【比较研究】 请填写下表

	制取气体
	反应物的状态
	反应条件
	收集方法和依据

	氧气
	固体
	加热
	排水集气法
	O2难溶于水

	二氧化碳
	固体和液体
	常温
	　▲　
	　▲　


【实践研究】

（1）某同学选用a、c、d、f、j等组装制取和收集氧气的装置，该同学选用的药品是　▲　。

下列是该同学部分实验操作，其中不合理的是　▲　。

A．先检查装置的气密性，后加药品       B．先固定试管，后放置酒精灯

C．先将导管伸入集气瓶，后加热试管     D．实验结束先将导管移出水面，后熄灭酒精灯

（2）四位同学根据提供的实验仪器分别设计了下列四套制取和收集二氧化碳的装置。
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    A                   B                   C                  D

他们对设计的装置相互进行了交流评价。其中可能收集不到二氧化碳气体的装置是　▲　；能够使反应随时停止和发生的装置是　▲　。
【反思小结】                                    

气体制取和收集装置的选择依据

答案：【比较研究】向上排空气法  密度比空气大    【实践研究】（1）高锰酸钾  BC  （2）A  D  

【反思小结】气体是否与水反应   



















































发生装置------反应物状态和反应条件


收集装置------气体密度、气体溶解性和　▲　
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装固体的铜网兜





可上下移


动的铜丝





燃着的火柴熄灭





A.检查装置气密性           B.加入药品         C.收集气体      D.气体验满       E.洗涤仪器，整理桌面
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